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Περίληψη 

Η εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή είναι κρίσιμη, καθώς τα αίτιά της είναι ανθρωπογενή και οι 
επιπτώσεις στο περιβάλλον και την κοινωνία είναι ήδη εμφανείς. Στο πλαίσιο του προγράμματος 
STEM-id, οκτώ εκπαιδευτικοί εκπαιδεύτηκαν σε ζητήματα κλιματικής αλλαγής και στην προσέγγιση 
STEM, με σκοπό την ανάπτυξη διδακτικού υλικού για τη διδασκαλία της κλιματικής αλλαγής. Στην 
εργασία παρουσιάζονται οι δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν, οι οποίες αναλύθηκαν με βάση (α) τις 
ικανότητες της κλιματικής αλλαγής και (β) τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης. 
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Abstract 

Climate change education is crucial, as its causes are anthropogenic, and the impacts on the 
environment and society are already evident. Within the framework of the STEM-id project, eight 
teachers were trained on climate change topics and the STEM approach, with the aim of developing 
teaching materials for climate change education. This study presents the activities that were developed, 
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which were categorized based on (a) climate change competences, and (b) the characteristics of the 
STEM approach. 

 
Keywords: climate change, STEM approach, teaching materials 

 

Εισαγωγή 

Η κλιματική αλλαγή αποτελεί ένα φύσει πολύπλοκο και διεπιστημονικό ζήτημα, καθώς 
εμπλέκει αλληλεξαρτώμενους φυσικούς, κοινωνικούς και τεχνολογικούς παράγοντες, 
απαιτώντας συνδυασμό γνώσεων και εργαλείων από διάφορες επιστήμες για την κατανόηση 
και αντιμετώπισή της (Jacobson et al., 2017). Ως εκ τούτου η διδασκαλία της θα μπορούσε να 
βασιστεί στη STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics) διδακτική προσέγγιση, 
η οποία αναδεικνύει την αλληλεπίδραση διαφορετικών επιστημονικών πεδίων για την 
επίλυση πραγματικών, πολύπλοκων προβλημάτων, ενώ ταυτόχρονα συμβάλλει στην 
οικοδόμηση γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που είναι απαραίτητες για την κατανόηση και 
την αντιμετώπιση κρίσιμων κοινωνικών και περιβαλλοντικών ζητημάτων (Kousloglou et al., 
2022˙ Martín‐Páez et al., 2019). 

 Ωστόσο, η ενσωμάτωση εννοιών της κλιματικής αλλαγής στα προγράμματα σπουδών της 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης τόσο σε διεθνές επίπεδο (Sharma, 2012), όσο και σε ελληνικό 
παραμένει περιορισμένη, ενώ οι εκπαιδευτικοί συχνά αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 
εφαρμογή της STEM προσέγγισης (Νιπυράκης, & Σταύρου, 2023). Οι δυσκολίες αφορούν 
μεταξύ άλλων την περιορισμένη πρόσβαση σε σύγχρονες μεθοδολογίες διδασκαλίας και την 
ένταξη σύγχρονων επιστημονικών ζητημάτων στη διδασκαλία τους (Blonder, 2010). Για τον 
λόγο αυτό, αναδεικνύεται η ανάγκη υλοποίησης στοχευμένων προγραμμάτων 
επαγγελματικής ανάπτυξης, ώστε να υποστηριχθούν οι εκπαιδευτικοί στην εφαρμογή της 
σύγχρονης STEM προσέγγισης για τη διδασκαλία της κλιματικής αλλαγής. Στόχος της 
παρούσας εργασίας είναι να παρουσιαστεί το διδακτικό υλικό που αναπτύχθηκε από εν 
ενεργεία εκπαιδευτικούς, ως αποτέλεσμα ενός τέτοιου προγράμματος επαγγελματικής 
ανάπτυξης. Ειδικότερα, διερευνάται η ενσωμάτωση των θεμελιωδών εννοιών (Jacobson et al., 
2017˙ Shepardson et al., 2012) και ικανοτήτων που είναι απαραίτητες για την κατανόηση της 
πολυπλοκότητας και των μελλοντικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής καθώς και για την 
αντιμετώπισή της (Taurinen et al., 2024˙ Wiek et al., 2011), οι οποίες θα αναφέρονται στο 
εξής ως ικανότητες κλιματικής αλλαγής, καθώς και των χαρακτηριστικών της STEM 
προσέγγισης (Roehrig et al., 2021).  

 Το ερευνητικό ερώτημα που καθοδηγεί την εργασία είναι το ακόλουθο: Ποια 
χαρακτηριστικά έχουν τα διδακτικά υλικά που αναπτύχθηκαν από εν ενεργεία 
εκπαιδευτικούς Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης για την κλιματική αλλαγή; 

 

Μεθοδολογία  

Στο πλαίσιο του προγράμματος STEM-id οχτώ εν ενεργεία εκπαιδευτικοί υψηλών προσόντων 
(τέσσερις Α/θμιας εκπαίδευσης και τέσσερις Β/θμιας, κάτοχοι μεταπτυχιακού ή και 
διδακτορικού στη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών) σχημάτισαν από κοινού με 
ερευνητές/τριες της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών και ερευνητές του πεδίου της 
κλιματικής αλλαγής μια κοινότητα μάθησης με σκοπό την ανάπτυξη και πιλοτική εφαρμογή 
STEM διδακτικού υλικού για την κλιματική αλλαγή. Στην πρώτη φάση των δια ζώσης και 
διαδικτυακών συναντήσεων της κοινότητας μάθησης έγινε διαπραγμάτευση (α) ζητημάτων 
επιστημονικού περιεχομένου της κλιματικής αλλαγής και συγκεκριμένα του φαινομένου του 
θερμοκηπίου, της αλληλεπίδρασης ακτινοβολίας και θερμοκηπικών αερίων, της διάκρισης 
καιρού-κλίματος, του κύκλου του άνθρακα και των ανθρωπογενών επιδράσεων, της σύνθεσης 
της ατμόσφαιρας και των κλιματικών μοντέλων (Jacobson et al., 2017˙ Shepardson et al., 
2012), (β) των ικανοτήτων των μαθητών/τριών και των εκπαιδευτικών που χρειάζεται να 
καλλιεργηθούν σχετικά με την κλιματική αλλαγή όπως είναι η συστημική σκέψη, η 
επιστημονική διερεύνηση, o oραματισμός για το μέλλον, η πραγμάτευση αξιών, η στρατηγική 
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ικανότητα, η διαπροσωπική ικανότητα (Taurinen et al., 2024˙ Wiek et al., 2011) καθώς και (γ) 
των χαρακτηριστικών της STEM προσέγγισης, όπως η επικέντρωση σε πραγματικά 
προβλήματα, η ενσωμάτωση περιεχομένου από τα STEM πεδία, η σύνδεση με το τοπικό 
πλαίσιο και η ενσωμάτωση του μηχανικού σχεδιασμού (Roehrig et al., 2021). Ακόμα, 
παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν προϋπάρχουσες διερευνητικά προσανατολισμένες 
δραστηριότητες σχετικές με το αντικείμενο της κλιματικής αλλαγής αλλά και παραδείγματα 
STEM δραστηριοτήτων. Στη συνέχεια, οι εκπαιδευτικοί κλήθηκαν σταδιακά να 
διαμορφώσουν STEM διδακτικό υλικό το οποίο παρουσίαζαν σε συναντήσεις της κοινότητας 
μάθησης και λάμβαναν ανατροφοδότηση μέχρι την διαμόρφωση της τελικής εκδοχής, η οποία 
εφαρμόστηκε από τους/τις εκπαιδευτικούς στην τάξη τους.  

Δεδομένα της παρούσας εργασίας αποτελούν οι STEM δραστηριότητες που ανέπτυξαν οι 
εκπαιδευτικοί. Οι δραστηριότητες αναλύθηκαν ως προς (α) τις ικανότητες της κλιματικής 
αλλαγής και (β) τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης τα οποία εντοπίζονται στις 
δραστηριότητες. Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται η ανάλυση των δεδομένων ως προς τις 
ικανότητες της κλιματικής αλλαγής και τα κριτήρια με τα οποία αναγνωρίζονται αυτές οι 
ικανότητες στα δεδομένα της έρευνας (Taurinen et al., 2024˙ Wiek et al., 2011). Για 
παράδειγμα, μια δραστηριότητα θεωρείται ότι ενσωματώνει την επιστημονική διερεύνηση αν 
αναγνωρίζεται στη δραστηριότητα η καλλιέργεια δεξιοτήτων διερεύνησης π.χ. συλλογή και 
ανάλυση δεδομένων. 

 

 Πίνακας 1. Ανάλυση των δεδομένων ως προς τις ικανότητες της κλιματικής αλλαγής 

Ικανότητες ΚΑ Κριτήρια  

Επιστημονική Διερεύνηση Επιστημονικές έννοιες σχετικές με την KA, δεξιότητες διερεύνησης 

Συστημική Σκέψη 
Αλληλεπίδραση κλιματικού συστήματος & υποσυστημάτων, 
αλληλεπιδράσεις πολλαπλών τομέων (κοινωνία, περιβάλλον, 
οικονομία, τεχνολογία) 

Οραματισμός για το μέλλον Μελλοντικά σενάρια, προβλεπτική και αναδρομική ανάλυση 

Στρατηγική Ικανότητα 
Σχεδιασμός & υλοποίηση παρεμβάσεων, προσαρμογή & μετριασμός, 
ανάληψη δράσης 

Πραγμάτευση αξιών Αναγνώριση (μη) βιώσιμων πρακτικών, ηθική, λήψη αποφάσεων 

Διαπροσωπική Ικανότητα Επικοινωνία, συνεργασία, πολλαπλές οπτικές 

 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται η ανάλυση των δεδομένων ως προς τα χαρακτηριστικά της 
STEM προσέγγισης και τα κριτήρια με βάση τα οποία αναγνωρίζονταν αυτά στις 
δραστηριότητες (Roehrig et al. 2021). Για παράδειγμα, προκειμένου μια δραστηριότητα να 
θεωρηθεί ότι ενσωματώνει το χαρακτηριστικό «Μηχανικός σχεδιασμός», έπρεπε να πληροί 
συγκεκριμένα κριτήρια, όπως η αναγνώριση της διαδικασίας του μηχανικού σχεδιασμού, η 
ανάπτυξη λύσεων ή/και η αναφορά στους περιορισμούς που ανακύπτουν κατά την ανάπτυξη 
της λύσης. 

 Πίνακας 2. Ανάλυση των δεδομένων ως προς τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης  

Χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης Κριτήρια 

Ενσωμάτωση περιεχομένου 
• Ενσωμάτωση περιεχομένου από τα πεδία 

Επιστήμη – Τεχνολογία – Μηχανική – 
Μαθηματικά  

Σύνδεση με το πλαίσιο  
• Συνδέσεις με τις εμπειρίες των μαθητών 
• Συνδέσεις με την τοπική κουλτούρα και το 

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο 

Επικέντρωση σε πραγματικά προβλήματα 
• Εστίαση σε πραγματικά, ανοιχτά και αυθεντικά 

προβλήματα 
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Μηχανικός σχεδιασμός 
• Διαδικασία μηχανικού σχεδιασμού 
• Ανάπτυξη λύσεων 
• Κριτήρια και περιορισμοί 

 

Αποτελέσματα 

Παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσματα από την ανάλυση των δεδομένων. Από τους/τις 
οχτώ εκπαιδευτικούς αναπτύχθηκαν συνολικά 62 δραστηριότητες. Σχετικά με τις ικανότητες 
της κλιματικής αλλαγής (ΚΑ) από τον Πίνακα 3 φαίνεται ότι στις δραστηριότητες που 
αναπτύχθηκαν αναγνωρίζεται συχνότερα η επιστημονική διερεύνηση και ακολουθεί η 
συστημική σκέψη και η πραγμάτευση αξιών. Για παράδειγμα στην Α/θμια αναγνωρίστηκαν 
δραστηριότητες που περιλάμβαναν προσομοιώσεις (Εικόνα 1), και στη Β/θμια διαγράμματα 
(Εικόνα 2), για τη συλλογή δεδομένων και την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με την 
αλληλεπίδραση αερίων του θερμοκηπίου και της αύξησης της θερμοκρασίας.  

 
Πίνακας 3. Αποτελέσματα για την ενσωμάτωση ικανοτήτων ΚΑ στις δραστηριότητες 

Ικανότητες Κλιματικής Αλλαγής Α/θμια Β/θμια Σύνολο 

Επιστημονική Διερεύνηση 21 24 45 

Συστημική Σκέψη 9 11 20 

Πραγμάτευση αξιών 9 10 19 

Στρατηγική Ικανότητα 6 7 13 

Οραματισμός για το μέλλον 5 6 11 

Διαπροσωπική Ικανότητα 4 2 6 

 
Εικόνα 1. Επιστημονική διερεύνηση: συλλογή 

δεδομένων από προσομοιώσεις στην Α/θμια 
Εικόνα 2. Επιστημονική διερεύνηση: συλλογή 

δεδομένων από διαγράμματα στη Β/θμια 

  

 

Όσον αφορά τη συστημική σκέψη, αναγνωρίστηκε σε δραστηριότητες που στόχευαν στην 
ανάδειξη της αλληλεπίδρασης μεταξύ του κλιματικού συστήματος και των υποσυστημάτων, 
καθώς και των σχέσεων μεταξύ διαφόρων τομέων, όπως η κοινωνία, το περιβάλλον, η 
οικονομία και η τεχνολογία. Παραδείγματα αποτελούν εννοιολογικοί χάρτες. Ενδεικτικά στην 
Α/θμια εκπαίδευση  (Εικόνα 3), ένας εννοιολογικός χάρτης απεικονίζει την αλληλουχία αιτίων 
και αποτελεσμάτων, ξεκινώντας από τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες και καταλήγοντας 
στην αύξηση της θερμοκρασίας της Γης και στις επιπτώσεις στην ανθρώπινη ζωή, ενώ στη 
Β/θμια εκπαίδευση (Εικόνα 4), ο εννοιολογικός χάρτης αποτυπώνει πτυχές της επίδρασης της 
κατασκευής του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης στην τοπική περιοχή.  

Η  πραγμάτευση αξιών εστίαζε στην αναγνώριση  βιώσιμων και μη βιώσιμων πρακτικών 
και στη λήψη αποφάσεων. Για παράδειγμα στην Α/θμια αναπτύχθηκε ένα επιτραπέζιο 
παιχνίδι για τη  διαμόρφωση θέσης σε διλήμματα που προκύπτουν από μέτρα 
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αντιμετώπισης της ΚΑ (Εικόνα 5). Αντίστοιχα στη Β/θμια χρησιμοποιήθηκε εφαρμογή 
υπολογισμού ανθρακικού αποτυπώματος και φύλλο εργασίας που παρακινούσε τους/τις 
μαθητές/τριες να σκεφτούν τι διλήμματα προκύπτουν από τις λύσεις που προτείνονται για 
την κλιματική αλλαγή (Εικόνα 6). 

 
Εικόνα 3. Συστημική σκέψη: εννοιολογικός 

χάρτης στην Α/θμια 
Εικόνα 4. Συστημική σκέψη: εννοιολογικός 

χάρτης στη Β/θμια 

  

 
Εικόνα 5. Πραγμάτευση αξιών: 

επιτραπέζιο παιχνίδι και διλήμματα στην 
Α/θμια 

Εικόνα 6. Πραγμάτευση αξιών: υπολογισμός 
ανθρακικού αποτυπώματος και διλήμματα στη 

Β/θμια 

  

 
Σχετικά με τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης, ο Πίνακας 4 παρουσιάζει τα 

αποτελέσματα σχετικά με την «Ενσωμάτωση περιεχομένου» των STEM πεδίων.  

 
Πίνακας 4. Αποτελέσματα για την ενσωμάτωση χαρακτηριστικών της STEM προσέγγισης στις 

δραστηριότητες: Ενσωμάτωση περιεχομένου 

Ενσωμάτωση περιεχομένου Α/θμια Β/θμια Σύνολο 

Επιστήμη 24 44 68 

Τεχνολογία 22 22 44 

Μηχανική 9 10 19 

Μαθηματικά 21 14 35 

 
Φαίνεται ότι από τα τέσσερα πεδία, η Επιστήμη, η Τεχνολογία και τα Μαθηματικά 

εμφανίζουν την υψηλότερη συχνότητα στις δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν. Σχετικά με 
την Επιστήμη, εντοπίστηκαν δραστηριότητες που εστίαζαν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, 
στην αλληλεπίδραση της ακτινοβολίας με τα θερμοκηπικά αέρια και στη συμβολή των 
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ανθρωπογενών δραστηριοτήτων στις κλιματικές μεταβολές. Η Τεχνολογία αξιοποιήθηκε τόσο 
ως εργαλείο για την επεξεργασία κλιματικών δεδομένων, όσο και ως πιθανό τελικό προϊόν που 
συμβάλει στον μετριασμό/προσαρμογή στην ΚΑ, όπως για παράδειγμα η χρήση 
φωτοβολταϊκών πάνελ αντί θερμοηλεκτρικών σταθμών, με στόχο τη μείωση των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα. Η Μηχανική σχετίστηκε με τον σχεδιασμό και τη διαμόρφωση 
λύσεων, ενώ τα Μαθηματικά χρησιμοποιήθηκαν για την ανάλυση και επεξεργασία δεδομένων 
και αναπαραστάσεων, συμβάλλοντας στην κατανόηση εννοιών που σχετίζονται με την ΚΑ. 

Οι περισσότερες δραστηριότητες ενσωμάτωναν τουλάχιστον δύο τομείς των STEM πεδίων. 
Για παράδειγμα, στην Α/θμια εκπαίδευση εντοπίστηκε δραστηριότητα που ενσωμάτωνε τα 
πεδία της Επιστήμης, της Τεχνολογίας και των Μαθηματικών (Εικόνα 7).  Συγκεκριμένα, όσον 
αφορά την Τεχνολογία αναπτύχθηκε περιβάλλον επαυξημένης πραγματικότητας για τη 
συλλογή δεδομένων σχετικά με τη συσχέτιση της θερμοκρασίας με τα αέρια του θερμοκηπίου. 
Τα Μαθηματικά αξιοποιήθηκαν για την επεξεργασία αυτών των δεδομένων, μέσω της 
δημιουργίας ραβδογράμματος, ενώ η Επιστήμη συνέβαλε στην περιγραφή της σχέσης μεταξύ 
των αερίων του θερμοκηπίου και της αύξησης της θερμοκρασίας, καθώς και στην εξήγηση του 
φαινομένου του θερμοκηπίου. Αντίστοιχα, στη Β/θμια εκπαίδευση (Εικόνα 8) αξιοποιήθηκε 
λογισμικό υπολογιστικών φύλλων (Τεχνολογία) για την επεξεργασία πραγματικών δεδομένων 
σχετικά με τη μέση μηνιαία συγκέντρωση CO₂ στην ατμόσφαιρα, τη θερμοκρασία και τη 
στάθμη των θαλασσών. Οι μαθητές/τριες καλούνταν να δημιουργήσουν γραφικές 
παραστάσεις για τις τρεις περιπτώσεις και να τις σύγκριναν μεταξύ τους (Μαθηματικά), με 
στόχο να περιγράψουν τη σχέσης μεταξύ συγκέντρωσης CO₂, θερμοκρασίας και στάθμης της 
θάλασσας (Επιστήμη). 

 
Εικόνα 7. Παράδειγμα ενσωμάτωσης των 

πεδίων Επιστήμη, Τεχνολογία, Μαθηματικά στην 
Α/θμια 

Εικόνα 8. Παράδειγμα ενσωμάτωσης των 
πεδίων Επιστήμη, Τεχνολογία τα Μαθηματικά 

στη Β/θμια 

  

 
Όσον αφορά τα υπόλοιπα τρία χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης, ο Πίνακας 5 

παρουσιάζει τα αποτελέσματα για την ενσωμάτωσή τους στις δραστηριότητες. 
Αναγνωρίστηκαν δραστηριότητες που επικεντρώνονταν σε πραγματικά, αυθεντικά και 
ανοικτά προβλήματα, όπως η τήξη των πάγων ή τα προβλήματα που προκαλεί η ξηρασία στις 
καλλιέργειες. Ακόμη αναγνωρίστηκαν δραστηριότητες που συνδέονταν με το πλαίσιο, καθώς 
επιχειρούσαν να συνδέσουν το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής με τις καθημερινές 
εμπειρίες των μαθητών και το τοπικό κοινωνικο-περιβαλλοντικό πλαίσιο. Ενδεικτικά, 
περιλάμβαναν συνεντεύξεις με μέλη της τοπικής κοινότητας με θέμα τις επιπτώσεις της ΚΑ 
στην καλλιέργεια της ελιάς στην Κρήτη, τη μελέτη τοπικών καιρικών συνθηκών και 
διερεύνηση των μελλοντικών επιπτώσεων της ΚΑ στην περιοχή. Οι δραστηριότητες που 
ενσωμάτωναν τον μηχανικό σχεδιασμό εστίαζαν στη διαδικασία σχεδιασμού λύσεων. Για 
παράδειγμα, στην Α/θμια εκπαίδευση, προτάθηκε μια δραστηριότητα που περιλάμβανε τον 
σχεδιασμό και την δημιουργία ενός πρωτότυπου βιώσιμου λεωφορείου. Στη Β/θμια, 
αναπτύχθηκε δραστηριότητα που αφορούσε τον σχεδιασμό και την κατασκευή πρωτοτύπου 
για την ανίχνευση εκπομπών CO₂ στους σταθμούς διοδίων που ενδέχεται να κατασκευαστούν 
στον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης. 
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Πίνακας 5. Αποτελέσματα για την ενσωμάτωση χαρακτηριστικών της STEM προσέγγισης στις 
δραστηριότητες: Επικέντρωση σε πραγματικά προβλήματα, Σύνδεση με το πλαίσιο, Μηχανικός 

σχεδιασμός 

Χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης Α/θμια Β/θμια Σύνολο 

Επικέντρωση σε πραγματικά προβλήματα 6 6 12 

Σύνδεση με το πλαίσιο  5 6 11 

Μηχανικός σχεδιασμός 4 4 8 

 

Συμπεράσματα   

Στην παρούσα εργασία παρουσιάστηκε η ανάπτυξη STEM διδακτικού υλικού για την 
κλιματική αλλαγή από εν ενεργεία εκπαιδευτικούς, στο πλαίσιο προγράμματος 
επαγγελματικής ανάπτυξης. Συγκροτήθηκε κοινότητα μάθησης, αποτελούμενη από εν 
ενεργεία εκπαιδευτικούς υψηλών προσόντων, ερευνητές/τριες της Διδακτικής των Φυσικών 
Επιστημών, καθώς και ειδικούς στο πεδίο της κλιματικής αλλαγής. Με την υποστήριξη της 
κοινότητας, οι εκπαιδευτικοί ανέπτυξαν συνολικά 62 διδακτικές δραστηριότητες σχετικές με 
την κλιματική αλλαγή. Οι δραστηριότητες αναλύθηκαν ως προς τις ικανότητες κλιματικής 
αλλαγής που καλλιεργούσαν και ως προς τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης που 
ενσωμάτωναν. Όσον αφορά τις ικανότητες για την κλιματική αλλαγή, από τα αποτελέσματα 
αναγνωρίζεται μια ισορροπία μεταξύ των δραστηριοτήτων που σχεδιάστηκαν από 
εκπαιδευτικούς της Α/θμιας και της Β/θμιας εκπαίδευσης. Μεταξύ των ικανοτήτων που 
εμφανίζονται συχνότερα περιλαμβάνονται η επιστημονική διερεύνηση, η συστημική σκέψη 
και η πραγμάτευση αξιών, οι οποίες καταγράφονται και στις δύο βαθμίδες εκπαίδευσης με 
παρόμοια συχνότητα. Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά της STEM προσέγγισης, στην Α/θμια 
εκπαίδευση παρατηρείται μια πιο ισορροπημένη ενσωμάτωση των πεδίων της Επιστήμης, της 
Τεχνολογίας και των Μαθηματικών στις δραστηριότητες. Αντίθετα, στη Β/θμια εκπαίδευση 
κυριαρχεί το πεδίο της Επιστήμης, γεγονός που ενδέχεται να σχετίζεται με το επιστημονικό 
υπόβαθρο των περισσότερων εκπαιδευτικών (Φυσικοί). Ωστόσο, και στις δύο βαθμίδες 
παρατηρείται περιορισμένη ενσωμάτωση στοιχείων της Μηχανικής, ένα πεδίο με το οποίο οι 
εκπαιδευτικοί φαίνεται να είναι λιγότερο εξοικειωμένοι, και στις δυο βαθμίδες. Επόμενο βήμα 
του προγράμματος ήταν κάθε εκπαιδευτικός να συγκροτήσει μια νέα κοινότητα μάθησης με 
2–3 εκπαιδευτικούς και να τους υποστηρίξει τόσο στην εξοικείωση με τις διδακτικές 
δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν, όσο και στον σχεδιασμό και την εφαρμογή μιας 
διδακτικής ενότητας για την κλιματική αλλαγή στην τάξη τους. 
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